

ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ

о диссертации Барашковой Клавдии Дмитриевны «Долголетнее супружество как ядро семейной экосистемы (на примере Республики Саха (Якутия))», представленной к защите на соискание ученой степени кандидата социологических наук по специальности 22.00.03 – Экономическая социология и демография

Диссертация «Долголетнее супружество как ядро семейной экосистемы (на примере Республики Саха (Якутия))» посвящена малоизученной проблеме социологии семьи и брака – пожилым супружеским парам, совместно прожившим более 50 лет. Несмотря на относительно невысокую численность таких «золотых семей», они являются важнейшими агентами семейной социализации, носителями и примером реализации фундаментальных семейных ценностей.

Обращение к данной теме на примере Республики Саха (Якутия) актуализировано ещё и тем обстоятельством, что республика имеет относительно благополучный опыт решения основных демографических проблем, актуальных для большинства регионов России, который достоин глубокого изучения и широкого распространения.

Работа над этой темой по-настоящему увлекла Клавдию Дмитриевну, дочь «золотой семьи», пережившей испытания Великой Отечественной войны и последующих социально-экономических экспериментов над сельским образом жизни на Севере. Метод включенного наблюдения стал основой для вдумчивого и бережного социологического исследования пожилых семейных пар. Такую тему может успешно вести только социолог, обладающий эмоциональным интеллектом, высокими коммуникативными компетенциями, умеющий устанавливать доверительные и откровенные отношения с пожилыми людьми. Глубинные интервью, проведённые Клавдией Дмитриевной, выявили не только информацию, нужную для научной работы, но и оказали почти психотерапевтическое воздействие на респондентов, с

которыми установились конструктивные отношения, не прерывающиеся и по сей день.

При работе над темой соискателем был изучен значительный объём научных и статистических источников по социальным, демографическим, культурологическим, экологическим, экономическим, социально-психологическим аспектам долголетнего супружества. На основе анализа полученных теоретических концептов с позиций социологии семьи и брака соискателем введены и определены такие понятия, как «долголетнее супружество» и «долголетняя семья». Использование структурно-функционального и социально-экологического подходов позволило ввести в концепт «экосистема семьи» этнические, региональные и территориально-географические переменные, формирующие условия ее жизнедеятельности.

На основе глубинного интервью с представителями долголетних семей соискателем выявлено, что ценностными основами биологического долголетия и функциональности экосистемы семьи в Республике Саха (Якутия) являются: выраженный детоцентризм, традиционализм, забота о здоровье, активное поддержание супружеских и межпоколенных связей.

Теоретические исследования в совокупности с результатами реализации разработанного и внедренного соискателем социального проекта по долголетнему супружеству нашли отражение в 8 публикациях, в том числе, в 4 статьях в журналах, рекомендованных ВАК РФ.

Наряду с исследовательской работой в качестве аспиранта и соискателя, К.Д. Барашкова 20 лет ведет преподавательскую работу на кафедре социологии и управления персоналом Финансово-экономического института Северо-Восточного федерального университета им. М.К. Аммосова. Она является членом Якутского отделения Российского общества социологов. В 2002 году принимала активное участие во Всероссийской переписи населения, за что была награждена медалью и нагрудным знаком «За заслуги в проведении Всероссийской переписи населения» Указом Президента Российской Федерации от 28 мая 2004 г.

Клавдия Дмитриевна является обладателем Гранта Ректора ЯГУ (2007 г.), Гранта Президента Республики Саха (Якутия) (2008 г.). В 2017 К.Д. Барашкова выиграла Грант Университета Северной Айовы (ARCTICenter) из Национального научного фонда США, Арктической программы социальных наук по академической мобильности. В 2018 году получила грант на участие в Конгрессе Университета Арктики-2018, в рамках программы «Международная научная инициатива МПК в российской Арктике (ISIRA).

Барашкова К.Д. ведет активную и творческую деятельность в рамках инновационного проекта «От традиции к глобализации» по развитию сельских школ Республики Саха (Якутия), которая с 2018 года по настоящее время является одной из 10 инновационных площадок Министерства образования и науки Республики Саха (Якутия). Принимает участие в научно-исследовательских работах по разработке программ и стратегий развития социальной сферы муниципальных образований и районов Республики Саха (Якутия).

В целом, диссертация Барашковой Клавдии Дмитриевны по теме «Долголетнее супружество как ядро семейной экосистемы (на примере Республики Саха (Якутия))» представляет собой законченную научно-квалификационную работу, соответствующую требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а Барашкова Клавдия Дмитриевна заслуживает присуждения ученой степени кандидата социологических наук по специальности «22.00.03 – Экономическая социология и демография».

«09» 04. 2021г.

Научный руководитель



У.А.Винокурова

Доктор социологических наук (22.00.04 - «Социальная структура, социальные институты процессы»), кандидат психологических наук, доцент,

профессор ФГАОУ ВО «Северо-Восточный федеральный университет
им. М.К. Аммосова»

677000 Республика Саха (Якутия), г.Якутск, ул. Белинского, 58.

Телефон: +7 (4112) 35-20-90 IP-телефон: 1000, приемная 1100

Факс: +7 (4112) 32-13-14

Эл. почта: rector@s-vfu.ru



Подпись научного руководителя удостоверяю

Управление по работе с персоналом и кадровой политике ФГАОУ ВО
«Северо-Восточный федеральный университет им. М.К. Аммосова»